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Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку ринкових відносин 

ефективність діяльності аптечних організацій і в тому числі аптечних мереж 

як суб'єктів фармацевтичного ринку багато в чому залежить від рівня їх 

конкурентоспроможності. Саме конкурентоспроможністю визначається 

ефективність реалізації аптечними мережами своєї економічної функції, яка 

пов'язана з отриманням доходу від фінансово-господарської діяльності. В 

значній мірі вона також впливає на виконання соціальної функції щодо 

задоволення зростаючих потреб населення в отриманні якісних 

фармацевтичних товарів і послуг. Динамічність багатофакторного 

зовнішнього середовища, в якому функціонують аптечні підприємства, 

вимагає від управлінського персоналу постійного відстежування й оцінки 

рівня конкурентоспроможності організації, розробки та реалізації 

обґрунтованих конкурентних стратегій на підставі використання сучасних 

методів, які найбільш адекватно відповідають поточному моменту. 

Сучасна ринкова ситуація, загострення конкурентної боротьби 

обумовлюють необхідність розробки методичних підходів, призначених для 

оцінки й управління конкурентоспроможністю аптечних мереж, що сприятиме 

реалізації їх конкурентного потенціалу шляхом розробки оптимальних 

стратегій розвитку в умовах нестійкого зовнішнього середовища. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану науково-дослідних 

робіт Національного фармацевтичного університету за темою «Формування 

соціально-орієнтованої інноваційно-логістичної моделі розвитку 

фармацевтичної галузі України» (номер Державної реєстрації 0114U000961), 
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тема дисертації затверджена на засіданні вченої Ради НФаУ (протокол № 1 від 

10.09.2014 р.; зміна назви теми – протокол № 13 від 30.10.2018 р.). 

Наукова новизна одержаних результатів Малої Ж.В. полягає у 

поглибленні наявних і теоретичному обґрунтуванні нових наукових підходів, 

які у сукупності вирішують важливу проблему ‒ управління 

конкурентоспроможністю і стратегічним розвитком аптечних мереж для 

забезпечення гармонійного виконання ними як соціальних, так й економічних 

функцій. 

Автором вперше досліджено особливості функціонування аптечних 

мереж та рівень монополізації ними фармацевтичного ринку України, 

обґрунтовано систему заходів для запобігання цьому негативному явищу; 

визначено фактори, що впливають на динаміку конкурентоспроможності 

аптечних мереж в Україні залежно від їх розміру та оцінено силу їх впливу; 

обґрунтовано методологічні принципи управління конкурентоспроможністю і 

стратегічним розвитком аптечних мереж; проведено розподіл аптечних мереж 

на кластери для моделювання їх конкурентоспроможності; розроблено 

науково-методичні підходи до вибору оптимальної стратегії підвищення 

конкурентоспроможності для дрібних, середніх, великих та мега- аптечних 

мереж на основі побудови «дерева рішень» та визначено пріоритетні 

напрямки щодо імплементації заходів, спрямованих на реалізацію обраної 

стратегії підвищення конкурентоспроможності аптечних мереж; розроблено 

методику прогнозування динаміки конкурентоспроможності аптечних мереж 

та побудовано модель кореспондентського аналізу для обчислення «індексу 

конкурентоспроможності» аптечних мереж, яка дозволяє приймати виважені 

управлінські рішення, спрямовані на протистояння факторам мінливого 

зовнішнього середовища і досягнення лідерства аптечних мереж відповідно до 

поставлених стратегічних цілей. 

Наукову новизну дисертаційних досліджень Ж.В. Малої становить 

також удосконалення наукових підходів до проведення системного аналізу 

діяльності аптечних мереж; методичне забезпечення щодо упровадження 
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системи збалансованих показників як інструменту управління стратегічним 

розвитком аптечних мереж; критерії оптимізації асортиментної політики 

аптечних мереж залежно від їх розміру. 

Подальший розвиток у роботі Ж.В. Малої знайшло використання 

методичних підходів до побудови карти стратегічних цілей за структурними 

підрозділами аптечних мереж та алгоритм упровадження категорійного 

менеджменту у діяльність аптечних мереж. 

Практичне значення одержаних результатів Малої Ж.В. полягає в 

тому, що на підставі проведених досліджень запропоновані сучасні науково-

методичні підходи щодо оцінювання та управління розвитком аптечних 

мереж, що сприятиме не лише зростанню ефективності та продуктивності їх 

діяльності, але й виконанню важливого соціального завдання – підвищенню 

ефективності лікарського забезпечення населення в Україні. 

Автором розроблені 3 методичні рекомендації, затверджені ПК 

«Фармація» МОЗ та НАМН України, 2 з яких погоджені в МОЗ України, та 

впроваджені в діяльність аптечних мереж та інших суб’єктів фармацевтичного 

ринку, а також у навчальний процес закладів вищої освіти медичного 

(фармацевтичного) профілю. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що сформульовані у дисертаційній роботі та їх 

достовірність. 

Дисертація Малої Ж.В. виконана на високому науковому рівні. Аналіз 

наукової літератури підтвердив доцільність та актуальність проведення 

досліджень за напрямками, представленими в дисертації. Наукові положення, 

висновки й рекомендації дисертаційної роботи здобувача базуються на 

достатньому експериментальному матеріалі. При виконанні дисертаційних 

розробок здобувач застосовував сучасні методи досліджень. Висновки, 

сформульовані у роботі, аргументовані і витікають із результатів досліджень. 

Отже, високий ступінь обґрунтованості та достовірності результатів і 

висновків, представлених у дисертації Малої Ж.В., не викликає сумніву. 
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Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих 

роботах і авторефераті, а також їх апробації. Результати дисертаційних 

досліджень відображені в 35 наукових працях, у тому числі 10 статтях, з них 7 

– у фахових виданнях, в т.ч. 2 – у закордонних; 3 науково-методичних 

рекомендаціях; 20 тезах доповідей; одержано 2 свідоцтва про реєстрацію 

авторського права на твір. 

Автореферат відповідає структурі та змісту дисертації. 

Обсяг та структура дисертації. 

Структура дисертації в цілому відповідає існуючим вимогам: містить 

вступ, перелік умовних скорочень, огляд літератури, розділ з обґрунтування 

напряму, загальної методики та методів дисертаційного дослідження, три 

розділи власних досліджень, висновки, список використаних джерел та 

додатки. Список використаних джерел містить 236 найменувань, з них 209 

кирилицею та 27 латиницею. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, мету, завдання, об’єкти та 

предмет досліджень, наведені методи досліджень, наукова новизна та 

практичне значення одержаних результатів, виділено особистий внесок 

здобувача та наведені науково-практичні заходи, де апробовані дисертаційні 

дослідження. 

У першому розділі дисертації наведено узагальнення науково-

теоретичних аспектів управління конкурентоспроможністю і розвитком 

фармацевтичних закладів. Визначено сутність управління стратегічним 

розвитком та конкурентоспроможністю фармацевтичних закладів. 

Дисертанткою систематизовані наукові дослідження з сутності і місця 

аптечних мереж на фармацевтичному ринку та їх класифікація, 

проаналізовано нормативно-правове регулювання діяльності аптечних мереж 

в Україні і за кордоном, проведено аналіз існуючих підходів до оцінки й 

управління конкурентоспроможністю аптечних закладів. 

У цілому стосовно огляду літератури можна зазначити, що досить 

детально, всебічно та інформативно описані визначені проблеми. 

Другий розділ дисертації Ж.В. Малої присвячений обґрунтуванню 

напряму, загальної методики та методів дисертаційного дослідження. 
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Наведена інформація свідчить про використання дисертантом належної 

методологічної та дослідницької бази, репрезентативної вибірки аптечних 

закладів. Достовірність та обґрунтованість експериментальних досліджень 

підтверджується використанням відповідних до поставлених завдань методів: 

історичного, системного та логічного аналізу; методів порівняльного, 

документального, структурно-функціонального і економіко-статистичного 

аналізу, соціологічних методів дослідження, зокрема методу експертних 

оцінок; маркетингових досліджень; методів функціонального, логічного й 

економіко-математичного моделювання; методів математичної статистики, 

зокрема дискримінантного аналізу, методу парних міжгрупових порівнянь із 

використанням критерію Манна-Уїтні, аналізу таблиць спряженості з 

використанням критерію 2 максимальної правдоподібності, коефіцієнтів 

кореляції Гамма, кореспондентського аналізу, шкали Чеддока, критерію 

Пірсона і 2 тесту максимальної правдоподібності (M-L 2), 

непараметричного дисперсійного аналізу Краскала-Уолліса. 

Третій розділ дисертаційної роботи присвячено системному аналізу 

діяльності аптечних мереж в Україні. Із залученням експертів визначено 

основні проблеми розвитку аптечних мереж і тенденції функціонування в 

Україні. 

Проаналізовано рівень монополізації фармацевтичного ринку України 

аптечними мережами у різних областях. Установлено структурні ознаки 

монопольного стану на досліджуваних регіональних ринках 183 суб'єктів 

господарювання, що здійснюють роздрібну торгівлю лікарськими засобами у 

форматі аптечних мереж. Обґрунтована система заходів щодо запобігання 

подальшої монополізації вітчизняного фармацевтичного ринку 

Визначено етапи життєвого циклу досліджуваних аптечних мереж. 

Установлено, що 34,68 % мережевих аптечних закладів знаходяться на стадії 

зрілості, 28,27 % ‒ зростання, 27,32 % ‒ розвитку, що свідчить про їх успішну 

діяльність досліджуваних АЗ. 

Здійснено оцінку вагомості основних функцій управління мережевими 

аптечними закладами. Установлено, що найвагомішими є функції мотивації, 
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прогнозування, аналізу і планування. 

Для моделювання динаміки конкурентоспроможності аптечних мереж 

різного розміру досліджено 53 можливих фактори впливу на динаміку їх 

конкурентоспроможності. 

Досліджено існуючі підходи до формування й аналізу асортиментну 

аптечних закладів, що входять до складу аптечних мереж різного розміру. 

Установлено, що 46,32 % досліджуваних аптечних мереж використовують 

централізований підхід при формуванні асортименту лікарських засобів та 

виробів медичного призначення; 19,00 % ‒ децентралізований підхід; 34,68 % 

аптечні мережі застосовують змішаний підхід. Доведено, що зі збільшенням 

розміру аптечних мереж посилюється тенденція до використання 

централізованого підходу до аналізу і формування асортименту. Установлено, 

що стандарт формування асортименту присутній майже в усіх досліджуваних 

аптечних мережах незалежно від їх розміру. Статистично підтверджена 

вагомість зв’язку між широтою асортименту аптечних закладів і розміром 

аптечної мережі, до якої він входить.  

Розроблено алгоритм упровадження категорійного у діяльність 

аптечних мереж, який дозволяє збалансувати товарний асортимент, зменшити 

кількість неліквідних товарних позицій, оптимізувати товарні запаси і 

підвищити прибутковість продаж. 

Четвертий розділ дисертаційної роботи Малої Ж.В. присвячений 

розробці і упровадженню системи збалансованих показників ефективності в 

управління стратегічною конкурентоспроможністю і розвитком аптечних 

мереж. Доведено, що система збалансованих показників забезпечує 

визначення стратегічних критеріїв розвитку і цілеспрямований моніторинг та 

контроль показників результативності роботи аптечних мереж, а також є 

методом прогнозування появи проблем та засобом формування стійких 

конкурентних переваг і підвищення конкурентоспроможності аптечних 

мереж. 

Розроблено алгоритм побудови системи збалансованих показників в 

аптечних мережах. Першим етапом алгоритму є визначення стратегічних 
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цілей за основними проекціями діяльності аптечних мереж, формування яких 

здійснюється з урахуванням основних положень стратегічного розвитку: 

внутрішні процеси, персонал і розвиток, фінанси, ринок. 

Побудована система ключових показників ефективності (KPI ‒ key 

performance indicators) для аптечних мереж. Вибір показників визначався 

можливістю коригування змісту цілей відповідно до умов функціонування 

фармацевтичного ринку, можливістю планування й оцінки виконання 

бюджету, а також можливістю оцінки професійної діяльності співробітників 

аптечних мереж. 

Проведено каскадування цілей і побудована карта стратегічних завдань 

за структурними підрозділами аптечних мереж. 

Із використанням даних управлінського обліку в системі 

інформаційного забезпечення аптечних мереж проведено розрахунок і аналіз 

поточних значень KPI й установлені значення цільових (ключових) показників 

на планований період на прикладі KPI для структурного підрозділу «Дирекції 

з персоналу». Проведено порівняльний аналіз KPI для проекції «Персонал та 

розвиток» для дрібних, середніх та великих аптечних мереж в Україні. 

Проведена оцінка ефективності інвестиційних проектів «Корпоративне 

навчання співробітників аптечних мереж» і «Адаптація та наставництво 

персоналу аптечних мереж». Обидва проекти рекомендовані до упровадження 

в практичну діяльність однієї з досліджуваних аптечних мереж із метою 

підвищення рівня її конкурентоспроможності і забезпечення стійкого 

розвитку. 

Окремої уваги заслуговує п’ятий розділ дисертаційної роботи, 

присвячений розробці методичних підходів до моделювання стратегічного 

розвитку і підвищення конкурентоспроможності аптечних мереж з метою 

посилення обґрунтованості управлінських рішень, спрямованих на 

підвищення конкурентоспроможності аптечних мереж в умовах мінливої 

ринкової ситуації. 

Для моделювання динаміки конкурентоспроможності аптечних мереж 

залежно від їх розміру було виділено три їх кластери на підставі значень 13 

вхідних змінних – бальних оцінок сильних сторін конкурентоспроможності. 
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Із використанням багатовимірного кореспондентського аналізу 

розроблено математичну модель, яка дозволяє прогнозувати динаміку 

конкурентоспроможності аптечних мереж на основі обчислення відповідного 

індексу ‒ числового показника, що набуває позитивних значень у разі 

підвищення конкурентоспроможності та негативних ‒ при відсутності її 

позитивної динаміки: 

Для вибору оптимальної стратегії підвищення конкурентоспроможності 

аптечних мереж різних кластерів запропоновано використання методу 

побудови «дерева рішень», який опрацьовано на прикладі різних кластерів 

АМ: дрібних, середніх, великих і мега-АМ. 

Таким чином, дослідження та розробки Малої Ж.В. за поставленими 

завданнями мають належне науково-методичне обґрунтування. 

Подальше використання результатів дисертаційних досліджень      

Малої Ж.В. вбачається в продовженні наукової роботи за визначеним 

напрямом та розширенні впровадження отриманих результатів в практичну 

фармацію та навчальний процес. 

Зауваження щодо змісту і оформлення дисертації, завершеність 

дисертації в цілому. Характеризуючи дисертаційну роботу Полової Жанни 

Миколаївни в цілому, слід зазначити, що вона безперечно має актуальність, 

наукову і практичну значимість. При рецензуванні роботи виникли деякі 

зауваження та пропозиції:  

• огляд літератури, зокрема, підрозділ 1.4, перевантажено теоретичною 

інформацією стосовно класифікації існуючих методів оцінки 

конкурентоспроможності підприємства; 

• формулу 4.1, яка використовувалась для розрахунку коефіцієнту 

повернення інвестицій, доцільно було представити у розділі 2; 

• описання методики прогнозування динаміки конкурентоспроможності 

аптечних мереж та відповідні розрахункові формули, наведені у розділі 5, 

також доцільно було представити у розділі 2 «Обґрунтування напряму, 

загальної методики та методів дисертаційного дослідження»; 
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  • доцільно  було обґрунтувати  сутність  і  мету  на  початку  розділів,  що 

сприяло б більш цілісному сприйняттю окремих етапів досліджень;

• у  роботі  зустрічаються  невдалі  вислови,  русизми  та друкарські

помилки (стор. 31, 49, 145).

  Проте  висловлені  зауваження  не  носять  принципового характеру і  не 

знижують науково-практичної значущості дисертаційної роботи.

  Відповідність  дисертації  вимогам  «Порядку присудження  наукових 

ступенів». Дисертаційна  робота Малої  Ж.В. є  завершеною  працею,  в  якій 

надано науково-методичне  обґрунтування  сучасних  підходів  до  управління 

конкурентоспроможністю і стратегічним розвитком аптечних мереж в Україні 

в  умовах  мінливого  ринкового  середовища  для  поліпшення  фінансово- 

економічних  показників  їх  діяльності  і  підвищення  якості  лікарського 

забезпечення населення України.

  У  цілому  дисертаційна  робота Малої  Жанни  Валентинівни на  тему 

«Науково-практичні  підходи  до  управління  конкурентоспроможністю  і 

стратегічним  розвитком  аптечних  мереж»  відповідає діючим  вимогам 

Постанови  Кабінету  Міністрів  України  від  24.07.2013  р.  №  567  «Про 

затвердження  Порядку  присудження  наукових  ступенів»,  а  її  автор – Мала 

Жанна  Валентинівна  заслуговує  присудження  наукового  ступеня  кандидата 

фармацевтичних наук за спеціальністю 15.00.01 – технологія ліків, організація 

фармацевтичної справи та судова фармація.
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